

**ОТЗЫВ**  
**НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ МОЧАЛКИНОЙ ИРИНЫ  
СЕРГЕЕВНЫ НА ТЕМУ «ЦИФРОВЫЕ ПРАВА И ЦИФРОВАЯ  
ВАЛЮТА КАК ПРЕДМЕТ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ  
ЭКОНОМИКИ», представлений на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-  
правовые науки**

**Актуальность** темы исследования вызвана увеличением числа посягательств на новые цифровые объекты, что оказывает негативное влияние на экономические отношения, сложившиеся на территории РФ. В диссертации ярко показано, что на протяжении последних нескольких лет ряд международных организаций, аналитиков указывают на возможность использования криptoактивов в качестве предмета и средства совершения экономических преступлений; на многочисленные криптовалютные угрозы, с которыми сталкивается РФ. Сказанное обуславливает необходимость разработки рассматриваемой проблематики, которая обладает большим потенциалом.

**Научная новизна** темы не вызывает сомнений. Автор рассмотрел и проанализировал проблематику цифровых прав и цифровой валюты как предмета преступлений в сфере экономики, в ходе чего выделил перечень преступлений, где новые цифровые объекты могут быть признаны предметом посягательства. Автором была оценена необходимость признания цифровых прав и цифровой валюты в качестве предмета легализации (отмывания) денежных средств или иного имущества, предусмотренной ст. 174 УК РФ и ст. 174.1 УК РФ; рассмотрены вопросы квалификации преступлений в сфере экономики; предложены варианты усовершенствования уголовно-правовых норм, а также ряд новых положений, касающихся охраны общественных отношений, связанных с оборотом виртуальных активов.

**Диссертация имеет большую теоретическую и практическую значимость**, поскольку выводы и предложения диссертанта могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, связанных с рассмотрением цифровых объектов, которые будут появляться в обозримом будущем (например, цифровой рубль), в качестве предмета преступлений в сфере экономики; могут быть использованы для совершенствования положений уголовного законодательства и практики его применения, изучения в рамках учебного процесса в высших учебных заведениях.

На протяжении последних нескольких лет одним из интересных и обсуждаемых вопросов в научных кругах являлся вопрос, связанный с возможностью хищения виртуального имущества в компьютерных играх. При регламентации в законодательстве РФ цифровых прав и цифровой валюты многие представители юридического сообщества вели дискуссии относительно возможности причисления игрового имущества к новым цифровым объектам, которые в свою очередь должны были быть признаны имуществом и, как следствие, могли являться предметом преступления. В исследовании докторант соотносит предметы, валюту компьютерных игр с цифровыми правами и цифровой валютой, по результатам чего аргументировано приходит к выводу о невозможности определения имущества в онлайновых играх через категорию цифровых прав и цифровой валюты. Сказанное обуславливает невозможность привлечения лица к уголовной ответственности за хищение игрового имущества, если предпринимать попытку их определения через указанные выше категории. Несмотря на то, что игровое имущество не является цифровыми правами и цифровой валютой, соответственно, необязательно для рассмотрения докторантом в своем исследовании, автор не обходит стороной анализ данной проблематики, что является несомненным достоинством работы.

Заслуживает внимания и изучения положение № 2, выносимое на защиту, в котором докторант предлагает ввести статью в главу 21 УК РФ, предусматривающей уголовную ответственность за нарушение законного порядка приобретения права собственности на имущество, либо статью в главу 32 УК РФ, предусматривающей уголовную ответственность за хищение либо вымогательство цифровых прав или цифровой валюты, поскольку предложение соискателя позволило бы решить ряд квалификационных проблем.

Вместе с тем, ряд выводов докторанта вызывают сомнения ввиду спорности некоторых суждений:

1. В положении 8, вынесенном на защиту, содержится предложение соискателя о введении ст. 187<sup>1</sup> в УК РФ, предусматривающей привлечение к уголовной ответственности за неправомерный оборот цифровых прав и цифровой валютой. Не является ли установление такого уголовно-правового запрета чрезмерным, как создающего слишком строгие рамки для развития экономических отношений, связанных с криптоактивами в РФ?
2. В тексте автореферата сказано, что цифровая валюта может быть предметом коммерческого подкупа (стр. 25). Не выступает ли криптовалюта

при совершении коммерческого подкупа средством совершения преступления, а не предметом, поскольку именно при помощи данного цифрового объекта совершается рассматриваемое преступление?

Представленные замечания имеют спорный характер и не меняют общей положительной оценки представленного автореферата, диссертации и докторской диссертации.

Диссертация И.С. Мочалкиной «Цифровые права и цифровая валюта как предмет преступлений в сфере экономики» соответствует паспорту специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки», критериям, указанным в пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской диссертации Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

**Таким образом, соискатель Мочалкина Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки».**

кандидат юридических наук,

Заместитель прокурора города Железноводска

советник юстиции

22.11.2022



Д.Ю. Макаров

Макаров Дмитрий Юрьевич, кандидат юридических наук, заместитель прокурора города Железноводска Ставропольского края.

Адрес: 357400, г. Железноводск, ул. Ленина, 69. Тел. 8(87932) 3-10-06. Email: zhel@26.mail.ru